

厦门市海沧区文化和旅游局

厦海文旅函〔2023〕46号

厦门市海沧区文化和旅游局关于区政协九届二次会议 第C11号提案办理情况答复的函

尊敬的胡纵衡委员：

您提出的“关于挖掘与保护客家古民居闽台文化和海丝文化的建议”收悉，现答复如下：

一、办理工作背景

鼎美村作为闽南区域内的客家村落，历史文化资源丰富，对“闽台文化”和“海丝文化”研究具有重要历史和现实意义。区文旅局对委员提出的“关于挖掘与保护客家古民居闽台文化和海丝文化的建议”高度重视，要求区文化馆牵头研究、办理，并结合工作实际认真落实。

二、措施与成效

（一）关于文化资源挖掘整理方面。2010年8月，区文化馆组建“风土海沧”调查组，深入辖区村落开展文化调查。目前已编纂出版“风土海沧”系列民俗文化丛书，包括《水美钟山》《凤舞东屿》《金沙后井》《龙佑温厝》、《丝蕴三都》《毓秀青礁》《洪塘天竺》《浪激贞庵》《诒谷新垵》《龙舟渐美》共十卷。2022年5月，区文化馆启动马銮湾片区文化资源的调查工作，黄达绥馆长带领文化馆“风土海沧”文化调查组成员至佳福花园与芸美、鼎美、后柯村委会人员座谈，调研马銮湾片区文化资源现状。2023

年上半年，安排调查人员颜晨新与鼎美村村委见面，已收集鼎美村历史沿革、红色文化、宗祠家庙、教育等部分资料，目前已梳理村落行政变迁和姓氏源流的部分资料。

（二）关于古民居规划和保护方面。根据区政府 2022 年 3 月召开的专题会议形成的《关于研究不可移动文物历史风貌建筑保护等工作的纪要》（〔2022〕60 号），现已启动海沧区不可移动文物历史风貌建筑规划保护工作，并委托华侨大学、厦规院，全面梳理全区不可移动文物、历史风貌建筑、宗祠、庙宇情况，系统制定保护规划方案。目前马銮湾含鼎美片区规划方案已完成初稿，正推进相关保护规划工作。

（三）关于发挥涉侨优势服务统战工作方面。一是持续开展与海外侨二代、侨三代的联络联谊，为推广客家文化牵线搭桥。今年 2 月份厦门市印联会理事、市印联青委会副会长兼秘书长、海沧侨青会委员李智煌，特邀华裔印尼 8 名留学生及市印联会代表，到祥露社区体验传统民俗活动，感受闽南风俗。二是依托涉侨团体，加强与海外胡氏宗亲的密切联系，发扬和传承客家精神。三是发挥桥梁纽带作用，在鼎美村拆迁工作协助处理侨房征拆问题。

三、存在的问题及今后推动计划

一是继续加强调查力量，推动鼎美村的文化资源调查，进一步挖掘闽台文化和海丝文化。二是积极推进鼎美客家古民居保护工作，对于胡氏宗祠、关帝庙等列入不可移动文物的文物点采取相应的保护措施。三是积极打造特色“侨胞之家”，将多形式展示侨元素和侨文化，用侨文化印记进一步凝聚侨心侨力，拓宽为侨服务方式方法，充分实现为侨服务的硬件保障和软件服务功能，成为侨联组织与侨界群众双向交流的平台。四是利用区侨联侨史研究会换届之际，深入基层、深入群众，充分摸底酝酿合适人选，

组织一支文化素质较高的侨史研究会队伍，做好侨史研究工作，共同促进海沧区华侨华人研究、侨乡研究。

感谢对我们工作的关心和支持, 敬请继续提出宝贵意见。

领导署名: 王传国

联系人: 刘丽萍

联系电话: 05926539174

厦门市海沧区文化和旅游局

2023年9月11日

(此件主动公开)

抄送: 区政协提案办, 区政府办。